

## ОТЗЫВ

научного руководителя

д.и.н., профессора Функа Дмитрия Анатольевича

о соискателе ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология»

*Терехиной Александре Николаевне*

Александра Николаевна Терехина окончила специалитет ГОУВПО «Московский педагогический государственный университет» по специальности «история» в 2009 г. В 2011 году она поступила в очную аспирантуру Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии РАН, где под моим руководством проходила обучение на базе отдела Севера и Сибири. В последующие годы тесное сотрудничество продолжалось, что и позволило в итоге вынести на суд коллег диссертационную работу «Кочевая школа в современной системе образования для народов Севера РФ: концепции, дискурсы и практики».

Во время обучения в аспирантуре Александра Николаевна неоднократно выступала с докладами по теме своей работы на российских и международных конференциях, была участником исследовательских проектов в рамках программ Президиума РАН и грантов РГНФ: «Развитие и пополнение электронного корпуса текстов на языках малочисленных народов Сибири (на материалах ненецкого, телеутского, шорского и эвенкийского языков)», «Влияние модернизационных процессов на традиции коренных малочисленных народов Севера и Сибири РФ (XX – нач. XXI вв.)», «Контент-анализ фольклорных текстов на языках коренных малочисленных народов Севера (эвенкийский и ненецкий)», «(Нео)религиозная составляющая культурной идентичности малочисленных народов Российского Севера и Сибири». Она участвовала также в прикладных проектах, таких как информационно-прикладная миссия по сбору информации для подготовки исследования и рекомендаций по поддержке языков, находящихся под угрозой исчезновения



(на примере эвенкийского языка в Красноярском крае), в рамках совместной программы Совета Европы и Министерства регионального развития РФ, в реализации проекта «Этнологическое исследование КМНС Сахалинской области», инициированного компанией Exxon Neftegaz Ltd.

Особо отмечу значительный опыт полевой работы Александры Николаевны. Ее полевые исследования при подготовке диссертации проходили в нескольких регионах проживания коренных народов Севера в 2009-2013 гг. и, уже после окончания аспирантуры, в 2015-2017 гг.: в Ямало-Ненецком автономном округе, Республике Саха (Якутия), Амурской области, Таймырском и Эвенкийском муниципальных районах Красноярского края и в Сахалинской области. Общая продолжительность полевой работы составила 23 месяца, включая годичную экспедицию (13 месяцев) к ямальским ненцам в 2015–2016 гг. Полевые выезды ежегодно совершаются вплоть до настоящего времени.

Александра Николаевна активно публикуется. По теме диссертации и на основе собранных для данной работы материалов ею было опубликовано 13 статей (из них 8 в журналах базы Scopus и 4 – Web of Science), в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК (8), а также 3 коллективные монографии.

В лице Александры Николаевны российская социальная антропология получает яркого, талантливого, прекрасно подготовленного специалиста-полевого, способного вести исследования на самом высоком современном уровне.

Убежден, Александра Николаевна Терехина заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 этнография, этнология и антропология.

Доктор исторических наук, профессор

Д.А. Функ



*Согласен  
с присвоением  
Д.А. Терехина Т.В.*



07.10.2021 г.